

能否送我一面国旗

1997年,聂拉木县国税局积极响应党委政府的号召,开始实施对口帮扶工程。经国税局对帮村进行认真全面的考察研究后,生活在帮村的这位80余岁高龄的孤寡老人引起了大家的注意。当时,家家户户都盖起了新房,敞开的窗户上,玻璃在夕照中披上了玫瑰色的晚霞,光彩四射;流行歌曲拍打着街头的鼓点,整个樟木似乎生活沸腾,暖意融融,洋溢着欢乐的气氛。唯有阿妈啦的木头房子不仅破旧不堪,而且有好几处漏雨,四处通风。她平常靠种点蔬菜、包谷、土豆来维持生活。考虑到她家里没劳力地又少,身边既无子女又无亲人,实在有些困难。国税局想给她解决一些具体的实质性的问题,可财务上又没有这笔资金,经研究讨论,局领导只好号召广大干部职工捐款,筹集了大约2万元资金,决定给老人家盖两间新房,让她搬出来舒舒服服地安享晚年。确定一名副局长亲自负责,经协调,建好约20多平方米新房,当时在帮村算最好的住房。

阿妈啦搬家那一天,国税局的全体职工都来了,和村里的人们一起热热闹闹为阿妈啦举办了迁新居仪式。阿妈啦别提有多高兴,一脸的喜色,眉开眼笑,乐得合不拢嘴。大家纷纷把洁白的哈达敬献给她,把醉人的青稞酒端给她,把切玛端到她的面前,她就像孩子似的哭出了声来,热泪盈眶地说道:“在那万恶的旧社会是绝对不可能的事,不说白白送给你房子,连住一住都得求主子,还要重重地收取高额房租,就像是一个让你往下跳的坑,永远也交不清房租,今天这费,明天又会变花样收取那个税!没完没了!我今天能住上新房,过上幸福生活全靠共产党,我感谢党!感谢领导哪!”

国税局平措局长考虑到阿妈啦已几乎没有自理能力,准备给阿妈啦雇一个保姆帮助老人做一些日常家务,所有的费用由局里承担,但被阿妈啦婉言谢绝了,说自己还能劳动,自己能照顾好自己,不愿给组织添麻烦。平措局长想既然阿妈啦不愿意也就作罢,让局长吃惊的同时,也多了一分对阿妈啦的敬意。后来阿妈啦用实际行动证明了自己的自理能力。

又有一次,国税局的帮扶人员来到阿妈啦的家里,给她带了一些生活必需品。工作人员帮阿妈啦清理干净屋内屋外卫生,收拾好家中衣物、器具,给窗台上的几盆花也浇了水,接满水桶里的水,给菜地松完土。一切安顿妥当后,又环视了一遍家里,感觉不再缺什么了,但还是放心不下,于是向老人问道:“还需要什么?”让所有在场的人始料未及的是,老人提出了一个特殊的要求,她慢条斯理地说道:“我在经济上没有困难,在其他方面也无别的要求。你们帮我看一看,我的那面国旗,也就是我每天挂的那面国旗用了很多年,已经很旧了,你们如果方便的话就送我一面国旗吧!这也是我唯一的小小心愿。”这个要求让在场的同志们面面相觑,简直不敢相信自己的耳朵,还以为自己听错了,等确认了,他们在诧异之余暗思,帮扶了这么多贫困户、孤寡老人,不要扶贷款、物品,惟独钟情于国旗,听到要五星红旗的还是第一次。

等他们走出房间,来到小院子里仔细端详着阿妈啦院中那面迎风飘扬的五星红旗时,发现确实有些旧了。他们深深地体会到,这面国旗虽然有些斑驳,但在边陲小镇樟木老人的小院里,依然鲜艳夺目。为此,税务局的领导感动万分,被眼前这位平凡的阿妈啦的言行所震撼。回到局里后,立马让人买了好几面国旗送给了阿妈啦。这着实让阿妈啦高兴了一回,眼看着老人那股高兴劲,把国旗紧紧抱在胸口,露出好似小孩子一般天真无邪的微笑,深深感染着在场的每一个人。

从那以后,阿妈啦爱国旗的事很快传开。敬仰、慕名前来者,或是樟木镇对口帮扶阿妈啦的单位,只要去看望她,一定给她带上一面鲜艳的五星红旗。

如今,次仁曲珍老了,身边没人陪伴,使她孤独起来,生活上的压力也使阿妈啦变得有些孤僻,本来就有些好胜心强,很少与邻里乡亲交往,这样的人独居时间长了,积攒了脾气,甚至有点神经质也很正常。但在她身上惟一不变的,就是对党、对社会主义国家的一颗火热赤诚之心,升降国旗是她每天要做的必不可少的功课。

二

作为五保户和聂拉木县国税局对口扶贫的对象,阿妈啦的精神境界也确实让人感叹不已。平措局长的那句话说得很好:“次仁曲珍老人的无私是当前保持共产党员先进性教育中的一面镜子,结合全国开展先进性教育活动来说,也确实道出了当今社会层面上所需的一种精神,那就是爱国主义精神。老人的品格也随着她的人生经历与国旗故事逐次展开,时时感动着世人。”

话说2000年的某一天,90多岁高龄的次仁曲珍老人居然又做了一件让人瞠目结舌的事情。老人家在自己房子前,围了几小块地,自己种植起蔬菜来。不为别的,就为了报答国税局长期以来对她的照顾与关爱。她请人从市场上买了几斤土豆种子,一个人挥舞着锄头,虽然有些吃力,但毕竟这是她的老本行。经过几天的翻地、晒土,精耕细作,辛苦劳累,她把土豆种子种了下去,隔一段时间去浇一次水,拔去杂草施以农肥。

在她的精心呵护下,一个季度过去了,土豆终于开花了。

一分耕耘一分收获,这一天,精神抖擞、满脸笑容的她挖出了不少土豆。阿妈啦捡着一个个又大又圆的土豆,在事先准备好的麻袋里装了满满两大袋,连自己吃的也舍不得留,全装进了麻袋,又雇了人帮忙扛。此时的阿妈啦已无法与年轻时相比,已没办法搬运这些麻袋。

阿妈啦自己蹒跚地跟在后面,来到了国税局,非要把土豆送给国税局领导。她非常严肃认真地说道:“平措局长,这是我的一点点心意,请局长收下,同时也谢谢组织上这么多年来对我的关心照顾、呵护与爱护!”平措看着眼前次仁曲珍阿妈啦送来的两麻袋土豆,一时间不知如何回答是好,心中既充满矛盾又有些过意不去。收下吧,这可是一位90多岁高龄的阿妈啦整整一季的辛

精彩
阅读

樟木镇帮村飘扬的五星红旗

和群众介绍阿妈啦的情况。

金书波对阿妈啦的生活情况,直至饮食起居都十分关心,一一询问。阿妈啦动情地回答:“党和政府对我的关怀无微不至,金珠玛米经常来给我检查身体、打扫房间、干家务,村委会还安排专人照顾我。”她指着桌子上的各种营养品高兴地说,“什么也不缺,我从心里感谢党,感谢政府,感谢解放军。”

金书波边操持着阿妈啦边交谈,深情地对阿妈啦说:“希望您保重身体,用您的亲身经历教育下一代,传承和弘扬伟大的爱国主义精神,让五星红旗世世代代在祖国的边陲飘扬。”

跟随金书记的大其美副部长说道,当时电视台想拍摄一组关于阿妈啦升旗的片子,为了把这个镜头拍摄好,就在金书记慰问前,先想让阿妈啦示范做一遍升旗仪式。于是大家就跟阿妈啦说,

“阿妈啦,等会儿自治区的大领导要来慰问你,我们把国旗降下来,你再升一次好吗?”阿妈啦听说要降旗,死活不愿意,有些生气地说道:“不行,坚决不行,我每天升降一次国旗,刚刚才把国旗升上去,为什么要降呀?凭什么要下国旗呢?这是我一生的原则与坚守,绝不允许!”

一旁的巴桑德吉一看事情有些僵,也劝说

了“无名英雄”这个词来。这也正是西藏好多单位与人的真实写照。思索间,只见一位中等个头、稍微有些胖,穿着简朴、头发将近白了一半,脸有些黑亮而精神的老人进来了,并作了自我介绍。我们向他请问道:“多吉啦!能否谈谈你们局如何帮扶孤寡老人次仁曲珍的事?”他的回答也很朴实,可也让人有些震惊。他和蔼地说道:“我们帮老人盖好房子后,又安排她到内地考察过三两次!如果发现她的国旗坏了或是旧了我们也会主动帮她换;一年大约去三四次左右,主要给她送去一些生活必需品,如茶、酥油、大米、面粉、糌粑、羊肉等。就这样,我们国税局帮扶了国旗阿妈啦十几年,一直坚持到现在……”

三

阿妈啦的感人事迹引起了自治区、地区及县委领导的高度重视,对她这种精神给予了高度评价。

2007年,西藏自治区党委书记张庆黎同志亲自看望慰问国旗阿妈啦。2011年的全国“两会”上,中央电视台特办的“小崔说两会”栏目中,崔永元在采访张庆黎书记时,张书记又特别提到了国旗阿妈啦。

采访记录如下:

崔永元:藏历新年快到了,您对全区的老百姓有什么话要说,有什么礼物给他们?

张庆黎:我到西藏去了5年多了,每年都在那里过春节和藏历新年,今年春节也在那过的,但是藏历年过不了,5号人代会开幕那天是初一。我就不能跟西藏的人民一块过藏历年了,感到很抱歉,所以我只能通过这个场合,通过你给我搭的这个舞台,向全区人民说一声扎西德勒,祝他们吉祥如意,祝西藏人民幸福美好,祝伟大祖国繁荣昌盛。西藏人民过藏历年跟咱们过春节一样,家家户户欢歌笑语,炸年糕、打扫卫生,买年货,那个气氛特别浓。我每年跟他们一块过春节、藏历新年的时候,都深深地被他们那种对美好生活的向往和真挚情感感动,像平措大叔实际是诚信大叔,展现着诚信西藏、诚信旅游。所以说我被他们深深感动。更令我感动的是,他们过年的时候,因为住上了新的安居房,都要把一面鲜艳的五星红旗插在房顶上。我们日喀则的聂拉木县在边境线上,帮村有一个老大妈101岁了。从1963年开始天天升国旗,她是旧社会、旧时代的奴隶出身。

崔永元:你看是她。(银幕上出现国旗阿妈啦的摄像生活片)

张庆黎:对,对。她为了表达对党、对国家、对翻身解放了主人的感激心情,就天天升国旗。从1963年,一直升到现在。47年了,她已经101岁了。这件事感动了新闻媒体,中央电视台播了以后,国旗护卫队把冉冉升起的天安门广场那面五星红旗,于2009年3月28日专门派人给她送来,飘扬在天安门广场的这面鲜艳的五星红旗在我们伟大祖国的边境线上,在她家门前冉冉升起。

她很简单,我感激,我感谢,我就用这种形式来表达,对党、对祖国、对西藏的向往和热爱。这种感情多朴实。所以每每看到这些,我们都特别赞赏。现在安居工程只要竣工就是过年过节,你如果到西藏去,不管城里还是农村,几乎家家户户都飘着鲜艳的五星红旗,并祝福伟大祖国,祝福西藏,祝福人民。为了给西藏人民拜年,表达一个心意,我就首先把洁白的哈达献给你吧。

崔永元:谢谢您。

西藏自治区党委副书记、自治区主席白玛赤林同志,自治区副主席孟德利同志,烟台党政代表团王晓敏书记,日喀则地委书记格桑次仁同志等领导,曾先后前往阿妈啦住处慰问。阿妈啦最高兴的事,就是从领导们的手中接过国旗。下面,我们就摘录一段自治区领导看望慰问老人家过程中,王杰学记者报道的新闻吧!

金书波沿着陡峭的台阶,步行了近30分钟,来到阿妈啦家。

看到有客人来,正在忙活的阿妈啦停下手中的活来迎接。“金书记看您来了!”樟木镇党委书记巴旺对阿妈啦说。阿妈啦和蔼地伸出双手,与金书波的手紧紧地握在了一起。

看到阿妈啦精神矍铄,金书波高兴地说:“您的事迹,使我们深受感动。您几十年如一日把国旗升起在祖国边陲,展现着伟大祖国的尊严,表达着您对党和祖国的无限热爱和忠诚。”

金书波拉着阿妈啦的手,仔细地听着村干部

领导在繁忙的工作中抽空来看我,我的年龄大了,别的什么也做不了!能做的,就只有把国旗每天升起来感谢共产党……”

领导的慰问与亲身经历,让阿妈啦深刻感受到:几十年前,她只是一个挣扎在悬崖边上的背夫,国旗是她新的希望、头顶上的太阳。她升旗的举动招来了一些不负责任的议论,说老人长年挂旗的举动不过是因某种精神症状而形成的一种习惯,或是一种宗教痴迷的动作。尼泊尔友人这样说:“国旗阿妈啦升降五星红旗这一举动,只是要强而已,其他的村民也挂了,没有什么意义,只是共产党号召下的产物罢了!”阿妈啦面对这些言论,显得异常的冷静,反而更加坚定了她升国旗的信念,更多了一份果敢和坚毅。

从周围干部群众中可以了解到,县里、镇里、村里各级领导都关心她。但她每一回都表现出几分独特的幅度与厚重。当村委会送给她电视机时,她先要问其他贫困户有没有,给她送低保金时,她要问清钱是怎么来的。修建村委会时,她还积极表示要捐钱,倾其所有,为的是感恩。诸多事件都体现了老人的风范,在事实面前那些质疑的眼光都变得苍白与无力。而阿妈啦真诚的眼光和动情的讲述,让人们好像看到了展示了一个世纪的美丽画卷。

额头上也冒出了一串欲滴的汗珠,身子不由一歪,意外地摔倒在了自来水池边上。她吃力地缓缓地硬撑着站了起来。

此刻,她心里明白国旗被风吹走了。阿妈啦急急忙忙冲进屋里,拿上那把用了很久的手电筒,连门窗都忘了关就匆匆跑出了大门。

她顾不得迎面的凉风,借着手电的亮光,顺着树丛磕磕绊绊地寻找着,可寒风越刮越大,让她不禁哆嗦起来。尤其是刚走到山沟边上,就不慎摔了一跤,脸庞被树枝划破了,手指划伤了几处,鲜血直流,疼痛难忍,可她全然不顾,依然深一脚浅一脚地向前走着。围着帮村盘旋了好几圈,还是一无所获。她只有爬上村子背后的山坡向更高的牧场走去,不断地扒开杂草丛生之地,或是在树枝上、石缝间搜寻,不放过任何一处可疑之地。

此刻,巴桑德吉主任家的灯还未熄灭。灯下一边干着活的她,一边向端庄秀丽、朴素中透着一股知识女性气质的儿媳妇问道:“你得照顾好阿妈啦哟!当你下地干农活无暇照顾阿妈啦的时候,我会主动承担起照顾阿妈啦这一义务,并会以此为荣耀的。”

“放心吧,你交代的送饭、打扫屋子、停电了送蜡烛等事情,我都一一照办了。”

“那阿妈啦喜欢吃的东西,记住了没有?”

儿媳如数家珍地说道:“当然了!阿妈啦不喜欢吃辣咸的食物,口味以甜食为主,鸡蛋醪糟、玉米糊、酸奶、酥油茶,饮少量的青稞酒,有时稀饭里放一些鸡肉。”

满脸喜色的巴桑德吉回答:“这还差不多!”

“阿妈,你就放心好啦!不仅一人被阿妈啦的升旗行为感动着,我们一家人跟你感受一样。”

儿子在一旁插话道:“自从当了兵,家的概念就变大了,阿妈啦插挂国旗是一种大爱,她的事迹也在我们边防部队流传着。”

这种爱,仿佛如磁场,好似倾泻直下的灿烂阳光,温暖着人心……

巴桑德吉主任却突然想起罗布支书交代过的事:“昨天下雨时,阿妈啦家的屋顶漏雨了,你今晚带几个人修一下,天气预报说这几天有小到中雨,不然后果将不堪设想。”巴桑德吉想到这里,飞快地披上外衣,叫上自己的儿媳妇,一路小跑而去。

到了阿妈啦家门口,巴桑德吉一怔,发现门半掩着,屋里没人。在房前屋后、田地里、蔬菜大棚里,全找了个遍,居然无影无踪,哪儿去了?发生了什么事?一连串的问题在她们的心灵翻腾着。此刻,聪明细心的儿媳妇一句话提醒了婆婆,妇联主任仔细观察了现场,发觉国旗不在房间的柜子里,挂旗的绳子也被风刮断了,国旗不在,阿妈啦肯定寻找国旗去了。

儿媳说道:“这夜伸手不见五指,风又刮个不停,小雨绵绵地下着,这可咋办?”

“你先去追阿妈啦!我再去找些人来帮忙!”

“拉索!”儿媳回答着,就扑入黑夜里。

在巴桑德吉的招呼下,十来个村民赶来了,有的点燃火把,有的照着手电,沿着山坡寻找起阿妈啦来。大家也顾不上手冻脚僵的,只顾往前走着,火把灭了再点燃,头发吹乱了,胡乱一理,又继续前行。

有的村民撕心裂肺地喊着,从牧场、山涧、居住区域分三路寻找而去,折腾了一个晚上,吵醒了帮村的一大半人,人们纷纷参加到寻找阿妈啦的队伍里。

天亮了,村民们又一次集中在阿妈啦的家门口,七嘴八舌地议论着,大家互相看着,商量着,准备下一轮寻找办法。这时,不知道谁说了一句“你看山下”,只见从山坡下的树丛里,露出一个满脸是血、全身湿漉漉的老人。她一手拿着国旗,一手拿着手电筒,看着大家,露出牙齿笑了。

那笑容,那幸福感,很惬意也很疲惫,这都是因为爱。

国旗找到了,雨也渐渐停了,风也缓了下来。特别让人感动的是,阿妈啦一回到家,就不顾自己一身的泥水,洗去旗帜上的泥水污浊。她一看旗帜已被划破了好几处,心疼得直骂怪风暴雨,气呼呼地一屁股坐到床头,一针一线地把刮破的红旗缝补好。

当太阳升起的时候,村民们七手八脚地换好了一面更大的国旗,在阿妈啦的微笑里,几十位村民帮阿妈啦升起了国旗。

这时,站在国旗下的罗布支书把每天升挂国旗的举动看做是村里的荣誉,是最宝贵的一笔精神财富。他高声说道:“国旗要天天挂,即使哪一天阿妈啦不在了,这个仪式也要一代一代地传下去。”

第二天,老人在众人的簇拥下,来到了樟木镇上的烈士陵园。她双手合十,向纪念碑鞠了三个躬,嚅动的嘴唇在说:“我每天都会把五星红旗升起来,你们安息吧!”她转而把目光从碑身上“修筑中公路的烈士永垂不朽”几个大字落到了碑座上的英雄浮雕和气壮山河的题词上。在老人的心灵里,此刻,那些为修路而牺牲的英雄们都像一面面鲜红的旗帜,迎着改革开放的春风飘扬在祖国上空。

90多岁的阿妈啦仰望着纪念碑,久久地、久久地矗立着。她想,所有的寂寞和思念、哀愁和悲伤,都将成为过眼烟云,惟有一生追求的升旗,才能给她感恩的心带来宁静的天空、宽慰的海洋。

其实,自从樟木烈士陵园建成以后,老人每年的清明节都要为长眠在这里的烈士扫墓,敬献哈达。特别是谢启凤的墓前,她一待就是一两个小时。

(节选自长篇报告文学《国旗阿妈啦》,杨年华著,作家出版社 2012年3月出版)



国旗阿妈啦 杨年华著

西藏人民的赤子之情,狼在数十年如一日的升旗中



次仁曲珍是一位深深热爱祖国、热爱中国共产党的藏族老人,在45年的时间里,这位老共产党员每天执着地将五星红旗在自己的院中挂起来,成为边陲山村一道美丽的风景。作者杨年华深入老人所在的樟木镇帮村采访、拍摄,对老人的人生故事进行了解,对她几十年如一日的升旗行为进行探寻,最终写成了《国旗阿妈啦》。

本书以老人一生的坎坷经历,尤其作为旧农奴,在西藏和平解放前后生活、尊严上的翻天覆地变化为核心,以老人数十年如一日的坚持为描写对象,进而将镜头拉远,焦点扩大到老人所在的一个村、一个镇的数十年发展。可以说,本书具有具体而微的缩影与象征意义。阅读本书,读者可以充分体会国家政策、党员干部、部队指战员等各个或抽象或具体、或宏大或普通的层面给予西藏的大爱和支持。读者完全能够从一位老妈妈数十年如一日的升旗行为中,感受到西藏人民对党、对国家的一片赤子之情。

施人慎勿念,受施慎勿忘。让来自自然的感动回归自然,将他人给予的感动加倍奉还。这里面包含的浓情,天下无价!

阿妈啦对国旗的